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ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНТНОСТІ З ОХОРОНИ ПРАЦІ 

ТА БЕЗПЕКИ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ У МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ  

 
Поняття «компетентність» знаходиться нині в епіцентрі світової 

думки, оскільки сучасна педагогічна освіта поступово 

переорієнтовується з когнітивно-зорієнтованої моделі підготовки 

фахівців на особистісно-зорієнтовану, побудовану на засадах суб’єкт-
суб’єктної взаємодії, партнерства, співпраці всіх учасників освітнього 

процесу. Про це свідчать положення Національної доктрини розвитку 

освіти України у ХХІ столітті, нові редакції закону України «Про 
вищу освіту». 

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що проблема 

формування фахових компетенцій з безпеки життєдіяльності та 
охорони праці майбутніх вчителів у педагогічній теорії та практиці 

висвітлені недостатньо. Зокрема, не сформовано та не обґрунтовано 

перелік професійних компетенцій з БДЖ та ОП, які мають набути 

студенти закладів педагогічної освіти. 
Як зазначено в наказі Міністерства освіти і науки України від 26 

грудня 2017 року N 1669 «Положення про організацію роботи з 

охорони праці та безпеки життєдіяльності учасників освітнього 
процесу в установах і закладах освіти»:  

«Вчитель повинен: - відповідати за збереження життя і здоров'я 

здобувачів освіти (учнів, вихованців, слухачів ) під час освітнього 

процесу;  
- забезпечувати проведення освітнього процесу (що 

регламентується законодавчими та нормативно-правовими актами з 

питань охорони праці, безпеки життєдіяльності);  
- організовувати вивчення здобувачами освіти правил і норм з 

охорони праці, безпеки життєдіяльності;  



- проводити інструктажі із здобувачами освіти (з охорони праці 

під час проведення трудового навчання і виробничої практики 
відповідно до Типового положення; з безпеки життєдіяльності під час 

проведення навчальних занять, позакласних, позашкільних заходів):  

- здійснювати контроль за виконанням здобувачами освіти 

правил (інструкцій) з безпеки;  
- проводити профілактичну роботу щодо запобігання 

травматизму серед здобувачів освіти під час освітнього процесу;  

- проводити профілактичну роботу серед здобувачів освіти щодо 
вимог особистої безпеки у побуті (дії у надзвичайних ситуаціях, 

дорожній рух, участь у масових заходах, перебування в громадських 

місцях, на об'єктах мережі торгівлі тощо);  
- вживати заходів (передбачених Положенням про порядок 

розслідування нещасних випадків), якщо стався нещасний випадок під 

час освітнього процесу» [1].  

Таким чином, у структурно-логічній схемі підготовки вчителів, 
необхідно приділяти належну увагу вивченню наступних дисциплін: 

«Безпека життєдіяльності», «Основи охорони праці»,та «Охорона 

праці в галузі» оскільки вони забезпечують виконання «Положення 
про організацію роботи з охорони праці та безпеки життєдіяльності 

учасників освітнього процесу в установах і закладах освіти».  

Ключовими категоріями студентоцентрованого навчання є 
компетентності та результати навчання. Проблема визначення понять 

«компетенція», «компетентності» стали об’єктами суперечок та 

обговорень між багатьма педагогами. Поняття «компетентність» 

трактується як «здатність особистості до здійснення якої-небудь 
діяльності, яких-небудь дій», в свою чергу «компетенція» – «це зміст 

компетентності, тобто ті знання, уміння, досвід, які мають бути 

засвоєні для формування здатності та готовності виконувати 
відповідну діяльність». Таким чином, компетентність можна вважати 

інтеграційною якістю особистості, а компетенцію – результатом 

освіти – системою знань, умінь і досвіду, що засвоєна студентами для 

формування здатності та готовності виконувати відповідну діяльність 
[2]. 

Компетентною вважається людина, яка має достатні знання в якій-

небудь галузі, тому компетенцію стали часто вживати як складову 
компетентності. У понятті «компетентність» відображена практична 

спрямованість освітнього процесу. Компетентність формується та 

виявляється в практичній діяльності, передбачає ефективну діяльність, 



та підвищує ефективність вирішення якої-небудь задачі або виконання 

якої-небудь дії [3].  
Розвиток компетентностей є метою освітніх програм. 

Компетентності формуються в різних навчальних дисциплінах і 

оцінюються на різних етапах. Отже термін «компетенція» служить для 

позначення інтегрованих якостей майбутнього випускника, тобто 
характеризує результат процесу освіти. Тому функціональний 

репертуар компетентності об’єктивно вмотивований освітніми 

нормами і стандартами.  
За загальноприйнятою класифікацією компетентності поділяють на 

дві групи: загальні компетентності та фахові (предметно-спеціальні) 

компетентності, які визначають профіль освітньої програми та 
кваліфікацію студента - випускника.  

На сучасному етапі розвитку вищої освіти, показником її якості 

визначено компетентності, які становлять основу її професійного 

аспекту, оскільки необхідні для діяльності в сфері обраної професії. 
Тому більшість освітян сходяться на думці, що предметно-спеціальні 

(фахові) компетентності характеризується наявністю у фахівця не 

стільки значного обсягу знань і досвіду, скільки вмінь актуалізувати 
накопичені знання та вміння в потрібний момент і використати їх у 

процесі реалізації своїх професійних функцій [4]. Виходячи з цього, 

фахова компетентність виражається в здатності правильно оцінити 
ситуацію, що склалась і умінні знайти необхідне рішення, аби 

досягнути найкращих результатів у професійній діяльності. 

Формування фахової компетенції з питань безпеки включає 

наступні аспекти: формування умінь і навичок з видів діяльності, які 
здійснюються не тільки в безпечних умовах, але і в умовах ризику; 

спеціальну теоретичну підготовку до безпечної життєдіяльності 

(осмислення загальних проблем ризику, безпеки, небезпеки тощо); 
психологічну підготовку до безпечної життєдіяльності (формування 

сміливості, рішучості, готовності до діяльності в умовах прийнятного 

ризику тощо); розвиток якостей особистості, необхідних для безпечної 

життєдіяльності (далекоглядності, гуманності, оптимістичність тощо, 
як основи безпеки окремої людини і суспільства в цілому) [4].  

Очевидним є факт неможливості існування жодного 

загальноприйнятого переліку фахових (предметно-спеціальних) 
компетентностей, в силу їх предметної специфічності.  

Фахова компетентність з безпеки життєдіяльності характеризує 

стосунки вчителя з професійним простором і містить такий вимір 



безпеки, який пов’язаний безпосередньо професійною діяльністю і 

зумовлений нею. Таким чином, фахова компетентність з БЖД та ОП є 
результатом опанування набором компетенцій, які ми визначили 

виходячи із мети та завдань цих дисциплін:   

1. Здатність визначати та ефективно виконувати функції, 

обов’язки і повноваження з охорони праці та безпеки життєдіяльності 
на робочому місці,  відповідно до посади та професійної діяльності;  

2. Здатність застосовувати знання законодавства та державних 

стандартів України про охорону праці та безпеку життєдіяльності;  
3. Здатність організовувати власну діяльність відповідно до вимог 

безпеки життєдіяльності й охорони праці (передбачає готовність 

студента застосовувати набуті можливості (знання, уміння, навички й 
особистісні якості) для безпечної реалізації себе у повсякденному 

житті та професійній діяльності); 

4. Здатність здійснювати методичне забезпечення і проведення 

навчання, інструктажів та перевірки знань з питань охорони праці 
серед учнів; 

5. Здатність оцінювати дотримання санітарно-гігієнічних вимог до 

навчальних закладів та підприємств, забезпечувати нормальні 
метереологічні умови на виробництві;  

6. Вміння оцінювати середовище перебування щодо особистої 

безпеки, безпеки колективу, суспільства, провести моніторинг 
небезпечних ситуацій і обґрунтувати головні підходи та засоби 

збереження життя, здоров’я та захисту працівників в умовах загрози 

та виникнення небезпечних і надзвичайних ситуацій; 

7. Здатність дотримуватись вимог безпеки до виробничого 
обладнання, технологічних процесів та організовувати безпечне 

виконання робіт; (важливе усвідомлення головного принципу – 

безумовності пріоритетів безпеки під час вирішенні будь-яких 
професійних і особистісних завдань). 

8. Здатність обґрунтувати та забезпечити виконання у повному 

обсязі заходів з колективної та особистої безпеки в межах своїх 

повноважень. 
Таким чином, змістове наповнення фахової компетентності з БЖД 

та ОП становлять фахові знання, практичні вміння й навички, 

професійні особистісні якості майбутнього вчителя. 
Оскільки, студент може стати компетентним в галузі охорони праці 

тоді, коли своїми зусиллями здобуде інформаційні ресурси для певної 

діяльності, випробує різні моделі поведінки в її процесі та обере з-



поміж них ті, що найбільше відповідають ситуації що склалась. Тому 

завдання курсу «Безпека життєдіяльності та охорона праці» полягає в 
ознайомленні студентів із наявними в людства ресурсами для 

компетентної діяльності й надати їм достатні можливості випробувати 

різні способи їх використання, різні стратегії поведінки в реальних та 

змодельованих з навчальною метою ситуаціях. 
Здатність ефективно працювати і діяти у соціумі є основою 

професійної компетентності, тому здатність працювати та діяти 

безпечно – основа компетентностей з безпеки життєдіяльності та 
охорони праці.  

Таким чином, для педагогічних закладів вищої освіти формування 

компетенцій з охорони праці та безпеки життєдіяльності особливо 
важливе, оскільки вчителі несуть особисту відповідальність за 

безпечне проведення освітнього процесу та за збереження життя і 

здоров'я учнів; повинні вміти проводити інструктажі з учнями з 

охорони праці під час навчальних занять; повинні вміти проводити 
профілактичну роботу щодо запобігання травматизму серед учнів.  
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